

案件回顾

2011年5月8日晚,石柏魁潜入故宫斋宫,断开斋宫配电室安防系统电源后,破窗进入诚肃殿,窃得香港两依藏博物馆展出的金嵌钻石手袋等9件展品。

案件一审

昨天上午,备受公众关注的“5·8”故宫失窃案迎来一审宣判。在被抓10个多月后,28岁的“故宫大盗”,山东农民石柏魁等来判决。北京二中院一审认为,石柏魁在故宫盗窃,情节特别严重。鉴于其归案后如实供述罪行,并具有坦白情节,依法从轻判处其有期徒刑13年,处罚金13000元。

量刑太重?

石柏魁的辩护人黄长勇表示:“我们的辩护意见,法院全部未予采纳。我们认为量刑过重,我建议他上诉。”

故宫大盗

■没有预谋 ■不存在未遂 ■主动坦白 ■一审判定

13年

庭审焦点

1 蓄意已久还是临时起意?

公诉人认为,石柏魁曾在公安机关称,“我在网上见到故宫文物的介绍,听导游说这些物品是金的,就想偷上一两个,这辈子都不用愁了。”

辩护人称,石柏魁听说很多展品是赝品后,已放弃了盗窃想法。他盗窃纯属偶然,没有工具,盗窃时用的铁棍及手电筒,都是故宫内的物品。

法院认定没有预谋:对于石柏魁所说,非预谋盗窃,躲雨时临时起意,经查,公诉机关并未指控石柏魁系预谋盗窃。

2 犯罪既遂还是盗窃未遂?

检方称,石柏魁从展厅将9件展品带出,逃跑过程中先后遗落或丢弃。石柏魁的行为构成犯罪“既遂”。

辩护人认为,在故宫中找回的5件展品中,有3件没经石柏魁现场指认,没做痕迹鉴定,是否与石柏魁有关,没有证据支持。5件展品既然在故宫内找到,应认定为盗窃未遂。

法院认定不存在未遂:5件故宫内找到的展品,遗弃地点或是故宫内的公共区域,或是不易被人发现的地点,均系案发后大规模搜寻及捡拾者上交得以起获,所有权亦受到根本侵害。故本案不存在未遂情节。

3 保额定罪还是证据不足?

检方认为,投保金额可被用来作为盗窃数额的参考依据。

辩护人认为,投保价值不能作为盗窃财产价值。另外,国家文物局批准的展品目录中没有丢失物品,所展物品与报批物品是否一致存疑。

法院认定投保有参考:由于被盗展品的特殊性,价格评估机构未能就被盗展品价值出具鉴定结论,投保金额具有一定的参考意义。

4 情节严重还是无法可依?

检方认为,石柏魁潜入故宫盗窃,造成极其严重的社会影响。

辩护人认为,法律并未明确规定在国家重点文物保护单位内实施盗窃,就构成“情节特别严重”。

辩护人认为,石柏魁根本没有意识到事件的严重性,也不知展品价值,他拿走展品的行为其实与普通的溜门盗窃没有什么区别。如今展品价值存疑,如非真品,可能一文不值。

法院认定情节严重:石柏魁是在国家重点文物保护单位内盗窃展品,采用破坏性手段实施盗窃,致使3件展品至今无法找回,其行为社会危害性极大。法院依法认定,石柏魁行为具有法律规定的“其他特别严重情节”。

综合新华社、《法制晚报》消息

人物 汤加国王突然病逝

太平洋岛国汤加王国首相图伊瓦卡诺发表简短广播声明称,该国国王乔治·图普五世18日在中国香港一家医院病逝,享年63岁。但首相并未对国王的死因做出解释,只是说关于葬礼等更多的信息政府会再度发布消息。

图普五世国王的逝世让大多数汤加人感到很震惊。去年11月底国王在欧洲等地访问时还显得很健康,而从几周前他在梵蒂冈访问的照片看,也没有严重疾病的迹象。不过,图普五世的健康近年确实有些问题。他去年因癌症在美国完成了肾摘除手术。大概10天前,他住进香港医院的特护病房,但终因病情迅速恶化,不治身亡。

汤加政府高官及贵族穿上黑色衣服,电台开始播放赞美诗和宗教音乐,全国下半旗致



哀。汤加政府发言人表示,图普五世国王有一个非婚生女儿,但根据汤加宪法,只有婚姻内的子女才是合法继承人。

乔治·图普五世于2006年继承王位,直到2008年8月1日才正式加冕,他在距加冕仪式举行还有三天时宣布,让渡国家行政管理大权给内阁和民主选举产生的议会,不过国王仍是国家元首,议会保留一些贵族席位。

据《中国日报》

揭秘 卡斯特罗 预知肯尼迪遇刺?

曾在20世纪60年代任美国中央情报局(CIA)古巴问题研究专员,后晋升为拉美地区情报长官的布莱恩·拉特利日前在其新书中透露称,他确信,卡斯特罗至少预先知悉肯尼迪总统会遭暗杀。

已退休的拉特利的这部新书名叫《卡斯特罗的秘密——CIA与古巴情报机器》,他在书中写道:1963年11月22日早上,卡斯特罗命令身在古巴首都哈瓦那的一位高级情报官员,停止泛泛地窃听CIA的无线电通信,集中于“来自美国得克萨斯州的任何一丝一毫的细节消息”。当天中午12时30分,肯尼迪在得克萨斯州达拉斯市的莱茵街拐角处遭枪击,头部中弹,随后死于医院中。

枪手李·奥斯瓦尔德在枪击发生后数小时被警方抓获,



初步认定是刺杀总统的嫌犯,但此人两天后也遭枪杀。

关于奥斯瓦尔德,拉特利这样描述:“奥斯瓦尔德曾在古巴使馆申请过前往古巴的签证,但遭拒绝。为了表示他对共产主义的忠诚,他告诉使馆工作人员,自己会刺杀肯尼迪总统。”据悉,卡斯特罗随后接到了有关此事的报告,拉特利称,“他(卡斯特罗)知道这个阴谋,但却没有做出任何制止行动。” 据《中国日报》

突发 摩托车枪手 法国一学校门前扫射

法国警方19日确认,当天上午在法国南部图卢兹市一所学校门前发生枪击案,已造成4人死亡,其中3人为学生。

19日上午8时,一名骑摩托车、戴头盔的枪手在图卢兹一所学校门口向等待学校开门的家长和学生扫射,枪手随后骑摩托车逃逸。警方说,枪手在枪击案中使用了两种武器,其中一种的子弹与本月早些时候在图卢兹和西南部城市蒙托班发生的枪杀法国军人事件中使用的子弹相同。从作案手段和逃离过程看,枪手可能是同一人。 据新华社电

3月19日,被告人石柏魁在法庭上听法官宣读判决书 新华社记者 公磊 摄